

# 省妇联调研 14 个市州妇女工作

今日女报/凤网讯(记者 凌晴)为筹备湖南省第十二次妇女代表大会,全面总结过去五年妇女运动的成绩和经验,科学谋划未来五年妇女工作,今年9月,省妇联党组书记及厅级领导带领8个调研组分赴全省14个市州,就妇女事业发展与妇联工作现状、非公企业从业女性权益保护现状、村级妇女组织和妇女儿童现状开展专题调研。10月8日,湖南省第十二次妇女代表大会调研工作研讨会召开,省妇联党组书记听取了各个调研组成员的情况汇报。

调研组在各市州分别选取了一个县市区、一个村级妇女组织、一家非公有制企业,通过听取工作汇报、问卷调查、查阅资料、座谈交流等多种形式进行走访调研。此外,调研人员还分赴广东以及江浙沪地区,就妇女儿童权益维护与社区综合服务中心建设、妇联组织参与政府购买社会服务、儿童友好社区建设等方面考察学习先进经验。这将为全面总结湖南省第十一次妇女代表大会以来,湖南妇女工作成就与基本经验、妇女发展面临的挑战与思考,制定今后五年湖南妇女工作的奋斗目标 and 主要任务,推进妇联工作、加强妇联组织自身建设等提供现实依据。

经深入考察,调研组对五年来全省妇女工作的成功经验、存在的困难问题及下步工作思路,进行了认真分析总结。

调研报告显示,全省各级妇联扎实推进妇女全面发展。加大资金帮扶力度方面,岳阳市截止2013年底,共发放妇女小额担保贷款1572笔,贷款金额2.9亿元,扶持自主创业妇女5120人,带动就业15360人;郴州市出台下岗妇女小贷担保贷款优惠政策,贷款额度由3万元提高到8万元,最高可达200万元。加大技能提升力度方面,张家界市依托“阳光工程”、“雨露计划”、“社区党建联点妇建”等平台,建立女性

创业就业基地125个,培养5933名农村女技术人员,752户女科技示范户;湘潭市妇联组织53名农村小微企业负责人赴京免费参加农家女创业培训班。加大品牌建设力度方面,湘西土家族苗族自治州在花垣县十八洞村试点,组建苗绣专业合作社,举办苗绣培训班,带动民族特色产业发

展。全省各级妇联组织积极开展妇女儿童宣传教育活动。在发挥“家”字品牌作用上,长沙市连续举办十届“家庭文化艺术节”;常德市开展科学家教进社区,推出家庭教育大型宣讲节目,建各类家长学校1782所。在发挥典型示范作用上,以娄底市戴碧蓉式的女英雄刘新红为主人公拍摄的电教课件被推荐到中央组织部。在发挥传媒舆论作用上,衡阳市在党报上开辟《衡州有好女》专栏,举办了“魅力女性大课堂”、“衡阳市妇女书法作品展”等。

全省各级妇联维护妇女儿童权益工作成效显著。在社会维权工作方面,株洲市在全省率先开展“圆桌审判”模式,成立妇女儿童心理健康服务中心,建立婚姻调和机构“等等吧”;邵阳市建立贫困妇女儿童数据库、留守儿童数据库、妇女创业就业数据库;郴州市率先开通“12338”妇女维权公益服务热线,成立妇女反家暴庇护中心。在土地维权工作方面,益阳市把农村土地确权颁证中妇女权益维护作为重要实事来抓,试点县桃江县成立工作小组,已调解决决侵害妇女土地权益纠纷案件14起,试点村村集体经济组织成员的妇女作为共有人登记率达到了100%;永州市新田县是全省土地确权的试点县之一,在农村妇女土地承包经营权确权登记工作中,妇女与男性同样作为承包方代表或共有人进行了登记。在关爱妇女儿童健康方面,娄底市依托“暖冬行动”、“大手牵小手”项目、先心病免费普查救治等一系列活动载体,发动政府和社会各界帮扶救助困境妇女儿童。

全省各级妇联组织自身活力日益增强。一方面注重基层组织建设,长沙市于2012年按全市女工人均1元的标准增拨妇女工作专项经费346.13万元,并纳入财政预算;怀化市已基本落实人均1元标准落实妇女事业发展经费,2014年,该市委市政府将妇女工作落实情况纳入市直单位和县市区党委政府绩效评估考核指标;邵阳市创建省级“妇女之家”示范点6个;永州市新田县妇联在流动妇女密集的广东花都、惠州、中山等地建立6个工作站。另一方面注重妇女人才培养,长沙浏阳市实施全国妇联“推动中国农村妇女参政项目”,目前“两委”成员中女性占比已逾1/4;株洲市妇联联合市委组织部、人才办先后在清华、北大、复旦等高校开办优秀女性高级研修班,选派255名专职妇联干部进入各级党校培训。

在调研工作研讨会上,调研组总结了各地的一些好做法、好经验,亮点和典型,查找出了一些存在的问题和困难,并对未来妇女事业和妇女工作发展提出建议意见。目前,调研组已形成了16篇观点明确、重点突出、数据翔实、文字简练的调研材料,形成了一系列调研成果。

通过认真学习、深入总结,省妇联研究起草了湖南省第十二次妇女代表大会工作报告的提纲草案,并在当天的研讨会上,进行了热烈深入的讨论。与会人员踊跃发言,就草案的框架结构、重点内容、表述方法等提出真知灼见。

据悉,省妇联接下来将进一步梳理、提炼研讨成果,系统总结湖南省第十一次妇女代表大会以来我省妇联工作的丰硕成果和基本经验,明确未来五年我省妇女工作的总体要求和目标任务。

目前,湖南省第十二次妇女代表大会筹备工作正紧张有序地展开。

## 宁远为 700 名基层妇代会主任开班

今日女报/凤网讯(记者 李旦 通讯员 骆力军 周子杨)为进一步提高村(社区)妇代会主任业务素质,加强妇女干部队伍建设,近日,宁远县妇联在当地19个乡镇、办事处举办村(社区)妇代会主任培训班,全县近700名村(社区)妇代会主任参加了培训。

培训采取了专题辅导、专

家讲课、现场观摩等教学模式。授课人员对妇联工作的性质职能、男女平等基本国策等知识和《中华人民共和国妇女权益保障法》等法规进行讲解;对妇代会主任如何履职进行了专题辅导;对女性在家庭教育中的作用等内容进行了深入浅出的分析讲授。

## “90后”大三学生回家乡办音乐会

今日女报/凤网讯(通讯员 郭国权)秋夜,湖南人文科技学院,用美声唱法演绎的中国经典民歌在校园里回荡。10月11日晚,中国音乐学院声歌系“90后”大三学生赵一回到家乡娄底,饱含深情献唱《今夜星光灿烂》等中外经典名曲。

娄底人赵一现为中国音乐

学院声歌系大三学生,师从世界著名男高音歌唱家邓小俊教授。当晚,他携男高音家徐彪、邓集勋和钢琴家张小天,献上了《草原上升起不落的太阳》、《我的太阳》、《今夜无人入睡》等民歌、经典歌剧咏叹调等。

娄底市委常委、宣传部部长伍美华,湖南人文科技学院院长刘和云等出席音乐会。

## 湘雅三医院义诊进社区,真情暖民心

今日女报/凤网讯(通讯员 余希)日前,湘雅三医院在岳麓区银盆岭街道林海社区开展庆祝“百年湘雅”之“真情进社区,义诊暖民心”主题活动。

湘雅三医院党委书记罗爱静介绍,湘雅三医院和林海社区是共建单位,曾多次就社区

医疗卫生事业发展等问题召开调研会。活动当天,该院组织了专业医疗队前往林海社区,为社区老人提供了血压、血糖、心电图等免费检测项目,并给予居民疾病咨询、营养健康讲座等服务,受到居民的一致好评。

## “快门下的矿博会”摄影大赛评选揭晓



获奖作品《水晶之恋》卢七星摄。

今日女报/凤网讯(记者 王珏 通讯员 张莉彬)近日,由中国(长沙)国际矿物宝石博览会组委会办公室主办的首届“快门下的矿博会”摄影大赛优秀作品评选结果最终出炉。“东方之宝”、“远古的记忆”、“水晶之恋”等31件精美作品最终脱颖而出,入围“快门下的矿博会”摄影作品优秀奖。

本次大赛收到参赛作品共计逾1200幅,其中既有以展现现场精美展品如矿物标本、宝石、化石、陨石为主题的,也有以记录现场事件如亲子科普教育、创意珠宝秀、现场火爆交易、志愿者服务等为题材的作品。

首届“快门下的矿博会”摄影大赛成功举办,将第二届矿博会期间的精彩瞬间定格成镜头里永恒的回忆,让民众对矿物晶体之美之推崇持续升温,也让社会公众对第三届矿博会的精彩充满期待。

获奖作品及作者名单如

- 下:
- 特等奖 《东方之宝》卢七星;
  - 一等奖 《远古的记忆》肖克 《水晶之恋》卢七星;
  - 二等奖 《祖母绿》徐晖铭 《日照金山》黄志平 《比美》罗鹿鸣;
  - 三等奖 《层峦叠嶂》彭定湘 《发现》黄志平 《孕》胡凌;《鉴宝》岑庆良 《记录》刘国晖;
  - 优秀奖 《晶莹》徐晖铭 《搭讪》李骅 《交流》李雪华 《精挑细选》吴锡林 《展示》高阳青 《陈列》夏阳 《成交》杨忠 《一眼万年》卓新民 《磨砺》罗智 《龙宫探宝》卢七星 《生意做到中国去》黄志平 《矿石秘境》黄罡 《孔雀石》田年经 《一亿年以前》彭定湘 《晨露》韦泽理 《微笑服务》卓新民 《冷艳红珊瑚》夏阳 《听海》李骅 《美丽的石头》高阳青 《求知》罗智。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333623)。

## 湘潭市妇联调研农村留守儿童监护现状——近半留守儿童“常常不快乐”

今日女报/凤网讯(记者 凌晴)农村留守儿童身心健康发展现状如何?学校在留守儿童关爱服务阵地建设方面做了哪些工作?日前,湘潭市妇联就该市农村留守儿童监护现状展开调研。

调研显示,目前湘潭市有0—17岁年龄段农村留守儿童78057人,占农村儿童总数的34.36%。从抽样调查结果上看,农村留守儿童以单亲监护和隔代监护为主,

48%的留守儿童“常常不快乐、心情沉重或流泪”,比非留守儿童高13个百分点,更容易受“易怒、不耐烦、担忧、心情沉重、不自信”等负面情绪的困扰。

对此,湘潭市妇联呼吁尽快出台《湖南省农村留守儿童监护暂行条例》,探索建立农村留守儿童法律保护机制,同时健全留守儿童量化社会支持体系,留住农村劳动力或促进农村家庭整体

向城镇流动。

“完善留守儿童关爱服务体系,确保‘守也乐’”,这一点也十分重要。”通过调查思考,湘潭市妇联主席赵欢提出如是建议。她称,要打造家庭亲情补偿小气候,鼓励家长加强交流,引导农村留守儿童主动调适,并发挥亲属网络作用,营造近似完整家庭结构家庭的心理氛围和成长环境。

## “好记者讲好故事”进高校

今日女报/凤网讯(记者 陈炜)加强业界学术对接,促进后备人才培养。10月11日、12日,由湖南省委宣传部、省新闻工作者协会、省新闻道德委员会主办的“好记者讲好故事”高校巡回演讲报告会分别在湖南师范大学、湖南大学、湘潭大学举行。10名

从全省“好记者讲好故事”决赛中评选出来的优秀记者担任主讲嘉宾。

“我已经拄坏了32根拐杖,这些拐杖伴随着我走遍了三湘四水……全省120多个县市区,我只有3个县没有到过了。”因幼年患有小儿麻痹症致右腿残疾的今

日女报社首席记者谭里和,拄着拐杖走上讲台,跟大家讲述了一位残疾记者《用拐杖撑起的新闻理想》。他扎根基层,贴近百姓的故事让现场观众为之动容,赢得了阵阵掌声。

省委宣传部副部长孔和平等出席了报告会。